
<i>Anwesend:</i>	Wolfgang Seyd, Willi Brand, Marc Stahl, Annika Harley, Anna Leube, Rieke Steenblock Adalbert Helfbehrend, Roland Marter, Inge von Thun und Hohenstein (<i>bis 19 Uhr</i>), Werner Kuhlmeier (<i>bis 19 Uhr</i>), Ulf Jahnke, ??? (<i>bis 19 Uhr</i>)
<i>Protokoll:</i>	Rieke Steenblock
<i>Entschuldigt:</i>	Elisabeth van Bettaray

TAGESORDNUNG:

- TOP 1. Begrüßung und Feststellung der satzungsgemäßen Beschlussfähigkeit
- Begrüßung durch Marc Stahl
 - Die Beschlussfähigkeit ist auf Grund eines Zusatzparagrafen und der aktuellen Corona-Lage festgestellt
- TOP 2. Festlegung der Tagesordnung
- M. S. stellt Tagesordnung vor
 - Tagesordnung einstimmig angenommen
- TOP 3. Bericht und Aussprache zur Personalsituation des IBW und zu dessen inhaltlicher Entwicklung
- Werner Kuhlmeier und Wolfgang Seyd berichten kurz über die aktuelle Situation
 1. W. K. berichtet kurz über die aktuellen Berufungsverfahren
 2. Mehrere Professoren sind kurz nacheinander aus dem IBW ausgeschieden
 3. Lediglich W. K. und Jens Siemon sind noch am IBW als Professoren
 4. Als Nachfolge für Tade Tramm wurde eine Junior-Professur und eine Voll-Professur ausgesprochen, jedoch noch nicht berufen
 5. Nachfolge von Thomas Vollmer als „Sammel-Professur“ für alle technischen Berufe → Stelle von W. K. fällt weg, sobald dieser in Pension geht → Der Ruf ging an einen Junior-Professor raus.
 6. Junior-Professur für Wirtschaftspädagogik ging Ruf raus, wurde jedoch ausgeschlagen → Ruf an zweite Position ging noch nicht raus

7. Junior-Professur für personennahe Dienstleistungen → Verfahren gescheitert, da keine einschlägigen Bewerbungen eingegangen → Ist vorerst weggefallen
 8. Noch kein Vertrag unterzeichnet
 9. Wissenschaftliche Mitarbeiter für Lehre halten den Laden mit bewundernswertem Einsatz am Laufen
 10. Die Arbeitslehre gehört seit wenigen Jahren mit zum Institut → keine Professur
 11. Wage Hoffnung, dass zum nächsten Jahr die Nachfolgen von T. T. und T. V. besetzt werden können.
- Es ist nicht tragbar, dass lediglich 2 Professoren die Arbeit von ehemals 10 Professoren innehaben
 - Es wurde bereits über viele Kontakte (*Gewerkschaften, Kammern, Behörden, Senatoren, ...*) versucht der Problematik Nachdruck zu verleihen → oftmals nicht einmal eine Eingangsbestätigung → die FSR-Veranstaltung erzielte auch keinen Erfolg → Frage: Sind die Betriebe der Meinung, dass eine Breite an Fachdidaktik nicht notwendig ist oder verstehen sie die Problematik nicht?
 - Neubesetzungen abwarten → wir sind schlagkräftiger → schauen, was man dann wie weiter entwickeln kann.
 - Konkretes ggf. vertagt → nächste Mitgliederversammlung (*Frühjahr 2021*)

TOP 4. Bericht des Vorstands über die Vereinsaktivität in der vergangenen Amtsperiode und zur Programmplanung (*mit Aussprache*)

- Auf Grund von Corona fand leider kein Sommerfest statt
- Weihnachtsfeier war geplant → wird auf Grund der aktuellen Lage leider nicht stattfinden
- Stammtische sollen wieder vermehrt ins Leben gerufen werden → engerer Austausch zwischen Studierenden und weiteren Instanzen
- Barkassenfahrt soll auch wieder aufgegriffen werden

TOP 5. Bericht der Kassenprüfer und Beschluss zur Entlastung der (*kommissarischen*) Schatzmeister*In

- René Kräenbring hat vorerst den Kassenwart weiterhin übernommen
- Marc Casper übernahm im Anschluss den kommissarischen Kassenwart → auf Grund einer beruflichen Umorientierung gab er dieses Amt an Anna Leube weiter
- A. L. hat (in Zusammenarbeit mit M. C. und R. K.) einen Kassenbericht erstellt
- Teilweise Probleme mit dem SEPA-Lastschrift-Mandat → Einzüge / Überweisungen von Mitgliedsbeiträgen 2019 teilweise im Frühjahr 2020 → Antrag: Beitragsfreistellung für 2020 auf Grund der aktuellen Corona-Situation (*Antrag einstimmig in die TO aufgenommen*) → Antrag einstimmig angenommen
- Kontostand von > 4.000, -- € → ist das erlaubt? → es sind geplante Ausgaben entfallen → Notar fragen, wie hoch ein Überschuss sein darf
- Roland Marter: Kassenprüfung übernommen → Kasse stimmt
- Einstimmig: A. L., M. C., R. K. als (*kommissarische*) Schatzmeister(in) entlastet
- Einstimmig: Kassenprüfer entlastet

TOP 6. Entlastung Vorstand

- Einstimmig: Entlastung des Vorstandes

TOP 7. Satzungsänderung

- Konkretes vertagt
 1. Verkürzung der Einladungsfrist → von 6 Wochen auf 2 Wochen → Mitgliederversammlung grundsätzlich an einem (relativ) fixen Termin
 2. Aktualisierung der Beitragsordnung → Studierende beitragsfrei
 3. Zusammenlegung der Geschäftsbereiche der beiden Beisitzer zu einer Beisitzer-Position

TOP 8. Zuschuss der Fachzeitschrift bwpad 500,-- €

- Im Vorstand bereits diskutiert

- es ist zu einer Selbstverständlichkeit geworden, dass jährlich 500,-- € bezuschusst werden
- schriftlicher Antrag von bwpad, wozu der Zuschuss ist
- weiterhin bereit, dass bezuschusst wird

TOP 9. Rückblick Sommerfest (*einschließlich Vorstellung der norddeutschen Referendariate*)

- War dieses Jahr geplant → sollte an der BS01 stattfinden
- Überschneidung mit einem Modul aus dem Kernpraktikum → Veranstaltungen sollten gekoppelt werden
- Wünsche der Bundesländer, dass möglichst viele zukünftige Referendare anwesend sind
- Fand auf Grund der Corona-Situation nicht statt
- Soll 2021 wieder aufgegriffen werden → Austausch mit Bundesländern und Ausbildungsbeauftragten der Schulen

TOP 10. Wahlen

- Wolfgang Seyd und Willi Brand kandidieren aus gesundheitlichen Gründen nicht erneut für ein Vorstandsamt → Großer Dank für Jahrelange Arbeit
- Kandidaten:
 1. Erste(r) Vorsitzende(r)
Marc Stahl
 2. Zweite(r) Vorsitzende(r)
Annika Harley
 3. Schatzmeister(in)
Anna Leube
 4. Schriftführer(in)
Rieke Steenblock
 5. *Beisitzer(in)*
Vertagt!
 6. *Kassenprüfer(in)*
Roland Marter, Willi Brand
- Es nehmen 9 Mitglieder an der Abstimmung teil

*Wolfgang Seyd, Willi Brand, Marc Stahl, Annika Harley, Anna Leube,
Rieke Steenblock Adalbert Helfbehrend, Roland Marter, Ulf Jahnke*

- Adalbert Helfbehrend würde als Ansprechpartner / informativer Unterstützer fungieren, würde aber kein Vorstandsamt übernehmen
- Aktiver Professor wäre für die Zukunft wünschenswert → aktuell Kontakt zur Universität durch A. L. und R. S.
- Wahl vorerst (*kommisaris*) bis zur nächsten Mitgliederversammlung (*Frühjahr 2021*)
- Kandidaten für den Vorstand einstimmig gewählt
- Kandidaten für die Kassenprüfer einstimmig gewählt

TOP 11. Verschiedenes

- Ggf. Kontakt zu der Tochter von Wolfgang Seyd (*Nachfolgerin von Frau Wenzel O´Conner*) bzgl. der Problematik mit den Stellen am IBW
-